

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

抗战老兵张兴顺回忆录

我叫张兴顺,1924年6月24日出生在今山东省菏泽市巨野县张楼村,家中世代务农。我出生时,家里有父亲、母亲还有我和弟弟、妹妹共5人。在我的童年记忆里,贫穷和困苦是那段岁月里挥之不去的印记。

那是一个青黄不接的秋天,家里早已断了粮。为了活下去,我的父亲不得不再次去地主家借粮食,在被拒之门外并且遭到一顿羞辱后,父亲愤怒地和他们争执起来,谁料地主家人多势众,又打了父亲一顿。不久,地主又找人将父亲杀害。那一年,我16岁。

后来,一个偶然的的机会,本家四哥张超到家里串门,他是村里最早加入八路军的人。四哥见我年纪也不小了,便跟母亲提议,让我参加八路军。

1942年秋,我如愿加入了八路军。当时,我们县大队规模不大,总共一百多人。后来,我被分到县公安局保卫队二班,还配发了枪。那天晚上,我高兴得一晚上都没睡着。

我入伍第二年的一天,部队接到上级命令,攻打孟良崮。出发前,我们制定了详细的作战计划,先在深夜将敌军包围,等到天

亮,战斗打响了。战士们斗志昂扬、积极参战,敌军的逃跑、有的投降,我们很快赢得了胜利。打死了一名日本兵,活捉了两名日本兵,并缴获了一些枪支弹药,队里留下了一部分备用,其余的都送去支援前线了。

没过多久,上级又指示我们去攻打刘寺碛堡。我们采取了与打孟良崮时相同的作战方式。在晚上先将其包围,等到天亮时,我们先向天鸣了两枪,在没有听到里面还击的枪声后,于是队长向里面喊话:缴枪不杀。过了一会儿,几个伪军举着枪出来投降了。

我们并没有贸然发起进攻,而是一直埋伏在碛堡附近待命。我们就这样在碛堡周围埋伏了两天,那两天里,碛堡里的日本兵吓得没敢出来。第三天早上,我们发起进攻,打死了几个日本兵,活捉了一些伪军,还缴获了十多支步枪。战后,我们对这些抓回来的伪军进行了教育,他们有的想回家种田;有的则愿意留下来,加入了我们的队伍。

为了扩大八路军的实力,我们积极发动群众参军参战,大家有钱出钱,有力出力,团结起来共同抗日,取得了良好的效果。那

年春节,我回乡探望母亲,又动员我的弟弟和堂兄弟们也来参军。

1943年,我加入了中国共产党,组织上把我从保卫队调到公安局任保卫干事,后来又调到县三区任组织干事。1944年,我受单位派遣到中共山东分局党校学习三个月。后来,组织上考虑到工作需要,决定派我到基层去锻炼。这时,张楼村由于封建势力大,成为相关工作推进的难点地区;再加上那又是我的老家,组织决定调我到张楼任村干部。

回乡以后,在当地群众的支持下,我用了三个多月的时间,镇压了当地的顽固势力。之后的一段时间,我们按照上级要求,带领群众积极发展生产,组织抗日青年队并积极发展会员,同时组织武装班,帮助农民成立农会和民兵班。我们几个村干部也各自明确了任务,帮助困难群众,积极发动群众参军参战,就连邻近几个村的群众力量也被我们发动起来了。至此,张楼村从之前的工作难点地区一跃成为模范发展地区,受到了上级的表扬。随后,我又调回区里任组织干事,后任组织委员,再后来又调到二区西南小区任区长。

不久,我又一次进入党校学习,学习结束后,组织调我任县大队民兵连指导员。县大队民兵连主要是配合主力部队打外围,平时大部分时间是就地待命,我的主要工作是负责大家的日常学习和军训。

在民兵连任职一个月后,我们接到上级命令,要协助主力部队进攻济南,并跟着大部队行动。进攻期间,我军的一个团在夜里包围了敌军的一个师部。战士们浴血奋战,大约到早上十点,将该师部全部歼灭,还缴获了几大卡车的枪支弹药。

1945年日本投降,抗日战争取得了胜利。

1948年11月,淮海战役打响。我们县大队和民兵连作为后援部队,接到命令后即时整装出发。为了尽快赶到徐州,我们日夜兼程,足足走了六七天。到达徐州后,我们在外围驻扎待命,时间达半个多月。其间,民兵连的战士们积极帮助当地的老百姓,又是挑水扫地又是干农活,和当地的群众关系处得很好。战斗中,解放军官兵英勇杀敌,前线捷报频传。我们作为后援队伍,并没有参战。后来,上级传来新的

指示,让我们撤退返程。回到县里以后,我调任县三区西南小区区长。

不久,中央传来指示,要从华北地区调任干部到南方工作。我积极报名参加。确定入选后,我匆匆告别家乡,跟着南下的队伍踏上了新的征程。

1949年10月1日,新中国成立。到江西后,我被分配到玉山县任区长。不久后接上级命令,我跟随刘邓大军挺进大西南。随后,我们被编入二野第五兵团西进支队二大队五中队,跟着西进大部队经历艰苦的长途跋涉到了贵州。之后我又被分配到遵义地区的绥阳县,我被任命为绥阳县二区区长。1951年调道真,历任旧城、忠信区委书记和县联社、商业局、卫生局、文卫办、科教办、科委等部门负责人,1982年12月离休。

无论是在战争岁月还是在和平年代,作为一名共产党员,我都全心全意地为人民服务,我为我是一名共产党员而感到自豪,更为我们的党和我们的国家取得的伟大成就而感到骄傲。

(注:张兴顺同志于2014年3月18日去世。此文系他2009年5月所作。)

遵义记忆·抗战故事

从凤冈抗日宣传队到抗日志愿兵团

■ 周君

1937年7月7日,抗日战争全面爆发。抗战期间,凤冈虽远离抗日前线,但民族存亡之情牵动着每一个凤冈民众的心。就在第一次长沙会战不久,省城一个战地宣传团来到凤冈,在县城进行抗日宣传演出,这唤起了凤冈民众的抗日激情。该战地宣传团离开后,凤冈便成立了抗日宣传队。

抗日宣传队由城区小学和女校的学生组成。其中女同学有:何玉华、方碧霞、李贵文、胡庆珍等;男同学有:安有煜、杨道生、安以全、周伯昌、任达经、谭生安、何明恩、罗时霖、李宜仁、刘聚珍、冷朝模、刘应钧、张金禄、刘汉乾等。

抗日宣传队的成员都是临时抽调过来组成的,他们在宣传队两位负责老师——唐仁邦(遵义团溪人)、鲁承瑜(贵阳人)的指导下,经过排练后走上县城街头进行表演。宣传队演唱了《义勇军进行曲》《到敌人后方去》《大刀进行曲》《长城谣》《流亡三部曲》等抗日歌曲;表演了《铁蹄下的歌女》《八百壮士》《木兰从军》《柏林之围》《醉卧沙场》等舞蹈、歌剧,深受当地民众赞扬。

寒假期间,唐仁邦和鲁承瑜两位老师又带领抗日宣传队的队员从凤冈县城出发,跋山涉水,到县境内的何坝、水河、进化、大堰、蜂岩、党湾、永和、花坪、梅子坳、石径等地进行义演。宣传队每到一处,都受到当地民众的热情欢迎和积极支持,半个月的时间义演了近30场。

1939年下半年,凤冈县县长陈势涛代表民众到省城请缨杀敌。他向省府陈述凤冈民众的抗日决心和民众希望组织志愿兵团开赴前线杀敌的意愿,并且表示自己亦愿舍去县长一职,带领志愿兵团奔赴抗战疆场。请求得到批准后,陈势涛随即回到凤冈,与爱国人士共商筹建抗日志愿兵团事宜。接着发布文告,号召青年加入志愿兵团,上前线杀敌,抵御外侮。文告张贴后,凤冈各地青年踊跃报名。约两个月的时间,就筹建起了一支由1500余人组成的凤冈抗日志愿兵团。抗日志

愿兵团成立后,由陈势涛任团长,团部设在县政府。抗日志愿兵团按部队编制设定,下设三个营和一个学宣队。三个营分别集中在龙泉(第一区所在地)、琊川(第四区所在地)和绥阳(第二区所在地)训练。1940年初,又将在琊川、绥阳训练的三营和三营全部集中到县城。

1940年2月21日,凤冈抗日志愿兵团在县城北门外的大操场举行誓师授旗大会。大会首先举行“凤冈抗日志愿兵团”团旗授旗仪式,鼓励大家奋勇杀敌。接着陈势涛宣读誓词,大家进行宣誓。晚上,抗日志愿兵团在大操场演出话剧《请缨杀敌》,演出历时两小时,民众争相前往观看。

1940年2月25日,全城沸腾。学校教师、机关人员和民众聚集北门外,欢送抗日志愿兵团出征。在“凤冈抗日志愿兵团”团旗引领下,在“欢送志愿兵团出征”“打倒日本帝国主义”的口号声中,抗日志愿兵团官兵告别家乡父老,开赴抗日前线。

为纪念凤冈抗日志愿兵团人湘抗战,凤冈县把城南的老木桥更名为“请缨桥”。

凤冈抗日志愿兵团经德江、思南、印江、铜仁后,在湖南芷江一个叫“中方”的地方进行了几个月的集训,并于1940年8月初向长沙开拔。抗日志愿兵团到达长沙浏阳驻下后,配属于第4军,撤销抗日志愿兵团建制,将所属人员一部补充到在新墙河一带的第102师,另一部被分散补充到参战的第59师、第90师和第95师。当年的新墙河、汨罗江、长沙城、常德城、衡阳城等地,到处都留有凤冈抗日志愿兵团战士们英勇杀敌、血洒疆场的身影。

凤冈抗日志愿兵团的战士们,在民族危急存亡之际,共赴国难、前仆后继、视死如归,用自己的血肉之躯谱写了一曲曲壮烈诗篇,表现出了誓与侵略者血战到底的英雄气概和民族气节。

如今,在新墙河抗战陈列馆里,在常德保卫战的英烈墙上,仍刻有部分凤冈抗日志愿兵团战士的英名。

抗日伤残军人陈义宣

■ 冯育佐

陈义宣,又名陈银洲,道真大碓福星人,生于1917年4月24日。

1936年4月,陈义宣因与当地一地主家请来的裁缝发生纠纷后外出,流落到桐梓县时,恰好遇见招兵,他便报名入伍第8师,随后编入22团3营9连,成为一名战士。

陈义宣入伍后,所在部队就开始长途行军,先后途经桐梓、沿河、松桃,又折转至务川、遵义。在遵义集训后,部队开赴贵阳驻守。1937年,他随部队在贵阳南厂参加整编,随后陈义宣又被编入第4军59师175旅350团,进入团部的传达班担任传令兵。

1937年,陈义宣随部队驰援上海。是年10月,由于59师在战斗中伤亡过大,奉命撤出战斗,退守至安徽广德县,后又向北开进,在江苏太湖附近的宜兴一线继续抗战,在这里阻击日军半年多时间。其间,陈义宣任下士副班长。

1938年7月至8月,陈义宣随部队撤至九江及万家岭周边区域一带。有一次因部队连续作战,士兵们都疲惫不堪,上级便指定陈义宣所在的连队驻扎在万家岭一座小山头,修整待命,山顶恰有一个小土窑,他睡在小土窑旁的凸起处。

深夜,日军突然发起偷袭,顿时枪声骤起,陈义宣顺势滚进身后的土窑隐蔽。他借着土窑掩护,观察敌情并伺机反击。但日军没有发现他,他也因此得以脱险。

陈义宣脱险后,很快寻找到部队并归队。不久,他又随部队到一处种满庄稼的地里埋伏待命。其间,一架日军飞机在天空盘旋,负责警戒的炮兵立即开炮射击,却没有击中目标,日机随即逃窜。不料片刻后,数架日机折返,对着庄稼地狂轰滥炸。日机投下的一枚炸

弹径直落在陈义宣身边的浅沟里,所幸是一枚哑弹,陈义宣又一次脱险。

在九江庐山脚下的一次战斗中,陈义宣与战友奉命进入前沿阵地潜伏待命,伺机向日军发起突袭。然而,还未发起攻击,行踪便被日军察觉。战斗中,陈义宣的左小腿被打伤,被送到南昌后方医院治疗,伤愈迅即归队。

1939年,长沙会战开始,陈义宣随部队日夜兼程全速疾进,在位于长沙和岳阳之间的新墙河、汨罗江沿线阵地,参加了第一次长沙会战。

一次,陈义宣所在部队的营地驻扎在一个平坝上,日军趁黑夜包围了350团某部。指挥官得知被敌包围后,当即下令向西突围。经过一阵厮杀,部队终于冲出了日军的包围圈,但原本满员的连队就剩下陈义宣等20余人。此役后,陈义宣被提为上士班长。

在长沙会战中,陈义宣所在部队多次参加战斗。1940年7月,他们击退了日军的几次猛烈进攻,部队减员严重,正待撤退时,陈义宣的左手不幸被流弹打断,因为伤势严重,即转后方医院治疗。

随后在常德,他一待就是几年,度过了一段相对平稳的日子。因作战失去左手,无法再继续服役,他便与其他伤兵合伙开了一家小饭馆维持生计,后来在常德定居安家。

1945年日本投降后不久,陈义宣随医院转移到距常德不远的桃源残疾人福利院。

1949年秋,陈义宣随部队在常德起义。随后,解放军给他办理了相关证件和手续,并资助他借湖南籍妻子回到道真福星老家。新中国成立后,地方政府安排他到福星饭店工作;1979年,陈义宣退休。2004年,陈义宣去世。